2020年文藻外語大學文藻月桂營In Action
實務操練成果

活動時間: 2020年4月24-25日
活動地點: 真福山社福文教中心
組    別: 第四組
陪伴老師: 徐秀菊
小組成員: 張貴萍、林秀珍、林淑月、賴柏宏、張潔文、蔡嘉哲、趙蕙蘭

題目：如何運用月桂方法在舉辦活動時達到小成本、大效益？ 
主題：以四技部的新生英語初戀營來思考如何達到小成本、大效益

問題意識：

正如諾貝爾經濟學獎得主──心理學家康納曼（Daniel Kahneman）所著《快思慢想（Thinking，Fast and Slow）》一書提出的概念，系統1（快思：直覺式思考）和系統2（慢想：邏輯式思考）該當適切的搭配分工：「快思的系統1，它很情緒化，依賴直覺，見多識廣又很會聯想，擅長編故事，系統1能迅速對眼前的情況做出反應。但它很容易上當…慢想的系統二，它動作比較慢、擅長邏輯分析，系統1無力解決的問題，都丟給系統二處理。它雖然不易出錯卻很懶惰，經常走捷徑，直接採納系統1的判斷結果。」是故，複雜的問題和不熟悉的問題需要使用系統化、具有嚴謹邏輯性的方法步驟 來處理。即便是熟悉的問題，如果具有相當重要性或遇到瓶頸，也值得應用逆向工程（reverse engineering）的精神，重走一遍系統化的程序，來發掘現成解法的可能盲點或漏洞，或是找出創新、高效的解決方案。進而言之，參與系統化的問題解決程序，有助於深化、廣化團隊成員對問題的了解，並且促進伙伴們對解決方案的共識和投入。有鑑於秀珍老師和柏宏在工作上對「新生英語初戀營」的深切熟稔（以下簡稱「初戀營」），以及其他組員也和初戀營或多或少有所聯結，我們選定四技部的初戀營來做操練的主題。

1、 我願服務(Serviam)
(1) 設身處地的描述對象，找到對象的需求：
1. 將要入學的新生
2. 關係人還有家長、擔任服務工作的舊生、參與教學的教師、導師乃至系方和校方。
(二) 回應需要：
1.快速認識並適應學校
2.在校的生活食宿和安全
因此，可以應用形成期評鑑（formative evaluation）的概念和方法，採用焦點小組（focus group）、抽樣調查等方式，進一步發掘和確認如何回應真正的需要。
二、希望願景(Hope)
我們把待解決的問題聚焦於過低的參與率，也就是目標為提高初戀營的參與率。因為參與率直接影響單位成本。更根本的問題是，不來參加初戀營此增強版新生訓練的同學，無法獲得諸如適應學習模式、了解學習環境、增進團隊合作這些學校苦心積慮為他們籌謀的效益。
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3、 最重要的是(Above all)
(1) 連續問5次以探究問題的因果關係，發掘核心的根源。
(2) 5whys「為何參與率偏低」
1.為何參與率偏低？
A：因為參與沒有強制性。
2.為何不強制新生參與？
A：因為後來發現強制參與恐不符合政府法規。
3.為何有些新生不參與？
A：常見的理由是日期不方便。有些學生暑假打工，有些學生出國旅遊，外地的學生常抱怨初戀營結束還得回家，開學時再來高雄。
4.為何不改在臨開學時舉辦？
A：因為宿舍床位遠為不足。

我們在討論過程中發現，因果關係的結構不見得是直線型，而可能是網絡狀。欲了解因果的全貌，常不只要問why，也得問how。這些經驗顯示「五問法」如何運用，值得進一步探究。前述的兩線討論方向碰到死胡同後，我們轉而探討增強參加誘因的可能。比如說提供學生更喜歡的餐飲。秀珍老師也說明英語教學中心已經行文相關單位及主管，希望讓初戀營的英文教學活動抵算正式學分。

4、 團結一致(Togetherness)
(1) 腦力激盪，針對問題思考有哪些夥伴關係、團隊和資源可以幫助我們達成目標。
(2) 行政單位和學術單位的合作

五、度新生活(Lead a new life)
具體的行動方案：設使抵算學分的新誘因決策通過，則正如ADDIE系統化教學設計模式的最後兩階段，在適足的溝通協調和規劃準備之後，各相關單位和伙伴必須齊力合作來實施（implement）「初戀營2.0」，並在適當時機點進行總結性評鑑（summative evaluation），期以持續精進活動品質和果效。
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